CONVOCATORIA JUNIO DE 2021 BIOLOGIA

. PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ,
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CONVOCATORIA ORDINARIA, CURSO 2020-2021

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor méaximo de 2 puntos.

A.1. a) Explique la relacién entre el punto de fusién de los acidos grasos, el tamafio y el grado de saturacion de sus cadenas
[0,5]. b) Indique dos diferencias entre los lipidos saponificables e insaponificables [0,4]. c) Ponga un ejemplo de cada uno
de ellos [0,5]. d) Cite dos ejemplos de lipidos con funcién estructural [0,6].

A.2. a) Defina mitosis y citocinesis [0,4]. b) Describa las etapas de la mitosis [1,2]. c) Explique la importancia de la mitosis para
los organismos eucariotas unicelulares y pluricelulares [0,4].

A.3. Explique dos pruebas bioquimicas que avalen la teoria de la evolucion [2].

A.4. a) Cite dos estructuras que se encuentren en el citoplasma de una célula procariética [0,2]. b) Nombre dos apéndices
bacterianos y describa su funcién [0,6]. ) Indique dos funciones de la pared celular bacteriana y su composicion [0,6].
d) Respecto al metabolismo bacteriano, explique el significado de los términos quimi6trofo y anaerobio facultativo [0,6].

A.5. a) Cite tres érganos (o tejidos) y dos tipos de moléculas que formen parte del sistema inmunitario de los mamiferos [0,5].
b) Indique una funcion que desempefie cada uno de ellos en la respuesta inmunitaria [1,5].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacién maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccién, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. Si el pH 6ptimo de una enzima es igual a 7,3, a) ¢,qué ocurrira con la actividad enzimatica a pH 3,0 y a pH 9,97 [0,5] b) Si
la temperatura 6ptima es de 36 °C, ;,qué ocurrird a 80 °C? [0,5] Razone las respuestas.

B.2. Antes de colgar y someter a los jamones al proceso de secado en un lugar frio y seco, se introducen en sal abundante
durante varios dias. ¢,Para qué se introducen en sal? Razone la respuesta [1].

B.3. a) Indique si el ADN de una célula de la piel de un individuo contendra la misma informacién genética que una célula del
higado [0,5]. b) ¢ Sintetizan las dos células las mismas proteinas? [0,5] Razone las respuestas.

B.4. El kuru es una enfermedad mortal que afectaba a individuos de ciertas tribus de Nueva Guinea que practicaban el
canibalismo ritual en los funerales. Tras analizar restos de tejidos infectados, el agente causante no podia observarse al
microscopio dptico, no incorporaba ni timina ni uracilo durante su replicacion y su composicion quimica fundamental era
carbono, nitrégeno, hidrégeno, oxigeno y azufre. Segun estos resultados, a) ;,qué agente infeccioso seria el responsable
de esta enfermedad? [0,6] Este agente infeccioso pudo eliminarse de los instrumentos utilizados en los analisis utilizando
calor humedo (a alta temperatura y presién). b) ¢ Qué efecto produce el calor elevado en este agente infeccioso? [0,4]
Razone adecuadamente las respuestas.
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- PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ,
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CONVOCATORIA ORDINARIA, CURSO 2020-2021

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.5. En el organismo pueden penetrar diferentes tipos de microorganismos por la picadura de insectos. En ocasiones la picadura
produce una infeccién que no tiene consecuencias graves (por ejemplo, una erupcion) y en pocos dias se elimina. Otras
veces la infeccion puede producir una enfermedad grave (por ejemplo, la enfermedad causada por el virus del Zika).
Explique razonadamente qué tipo de mecanismo de defensa actlia en cada caso [1].

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuaciéon maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor méximo de 1 punto.

C.1. Alavista de la imagen, conteste las siguientes cuestiones:

a) ¢De qué moléculas formaran parte las cadenas Ay B? [0,4] Cadena A Cadena B
b) ¢Cdmo se denominan los monémeros que forman las cadenas Ay B? [0,1] S Aeens
c) Cite los tres componentes que forman cada uno de esos monémeros [0,3]. 3

d) Indique qué dos diferencias fundamentales hay en la composicion quimica de

los mondmeros de la cadena A'y de la B? [0,2].

C.2. En relacion con la imagen adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué estructura representa? [0,1] A T

b) Indique el nombre de los compuestos A,B,C,D, T
E y F y de las localizaciones intracelulares G y H

c) ¢Qué proceso da lugar a la formacion del
compuesto F? [0,1]
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PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ,
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CONVOCATORIA ORDINARIA, CURSO 2020-2021

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. En relacion con laimagen adjunta conteste a las siguientes cuestiones:

a) Indique los genotipos de los dos parentales y de
la generacion F1[0,3].

b) ¢Qué se puede concluir acerca de las relaciones
de dominancia de los alelos responsables del
fenotipo de la generacién F1? [0,2]

c) Indique las proporciones genotipicas y fenotipicas
de la generacion F2 como consecuencia de la
autopolinizacién de F1 [0,5].

parental 1 parental 2 F1

C.4. Alavista de la imagen, conteste las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué tipo de microorganismos representa la imagen?
[0,1] A B
b) ¢A qué tipos celulares infectan Ay B? [0,2]
c) Nombre las estructuras sefialadas con los numeros del
1al7][0,7].

C.5. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes preguntas:

a) ¢Qué tipo de molécula representa la imagen? [0,2]

b) ¢En qué tipo de respuesta inmunitaria humoral es predominante? [0,2]

c) Indique qué cadenas polipeptidicas forman el mondmero sefialado con el
recuadro [0,4].

d) Indique, en un organismo, donde se localiza la molécula representada [0,2].
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CONVOCATORIA JULIO DE 2021 BIOLOGIA

- PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ,
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA, CURSO 2020-2021

Instrucciones: a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracién de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Blogues (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al nimero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su elecciéon, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.l. a) Defina qué son los monosacéridos [0,6] y cite dos de sus funciones [0,4]. b) Realice una clasificacién de los mismos
indicando el criterio utilizado [0,5]. ¢) Represente la formula desarrollada (lineal o ciclica) de la glucosa [0,5].

A.2. a) Cite cuatro componentes principales del nucleo interfasico [0,4]. b) Indique la composicién [0,8] y ¢) una funcion de cada
uno de ellos [0,8].

A.3. a) Defina qué son 6rganos homologos y 6rganos analogos [1]. b) Ponga un ejemplo de cada tipo [0,6]. ¢) Indique qué tipo
de estos 6rganos aporta informacion para entender la evolucion a partir de un antepasado comun y por qué [0,4].

A.4. a) Copie la siguiente tabla y rellene las casillas indicando las caracteristicas de cada grupo de microorganismos [1,5].
b) Cite dos diferencias que distingan a los virus del resto de microorganismos [0,5].

Algas Bacterias Hongos Protozoos

Organizacion celular
NUmero de células

Tipo de nutricion
Realizacion de fotosintesis
Tipo de division celular

A5, Defina: a) respuesta inmunitaria congénita o innata [0,5]; b) respuesta inmunitaria adquirida o adaptativa [0,5];
c) respuesta humoral [0,5]; d) respuesta celular [0,5].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacién maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendré un valor maximo de 1 punto.

B.1. La tripsina es una enzima proteolitica que cataliza la hidrélisis de los enlaces peptidicos en los que el grupo carboxilo es
aportado por la Lys o Arg. a) Escriba la secuencia de los fragmentos resultantes de la accion de la tripsina en el péptido
que se indica a continuacion [0,5]. La quimotripsina tiene la misma funcién, pero corta por el extremo carboxilo del
aminodcido Met. b) En este caso, ¢ cudles son los fragmentos resultantes? [0,5]

HaN-Lys — Met — Cys — Met — Lys — Ala — Cys — Arg — Ala-COOH

B.2. Un individuo ingiere una sustancia que causa dafios en los transportadores de glucosa de las membranas celulares.
a) ¢ Se afectara por este motivo la respiracion celular? [0,6] b) ¢, Podra sobrevivir este individuo? [0,4] Razone las respuestas.
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- PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ,
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA, CURSO 2020-2021

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracién de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.3. La pigmentacion del pelo de una determinada linea de cobayas de laboratorio se debe a un gen con dos alelos, que
determinan el color blanco o negro. Se observé que, al cruzar un macho negro con una hembra negra en sucesivas
ocasiones, se obtuvo de ellos una descendencia de 85 cobayas, de los cuales 64 eran negras y 21 blancas. Indique,
realizando los correspondientes cruzamientos, lo siguiente: a) los genotipos de las cobayas que se cruzan [0,25]; b) los
fenotipos y los genotipos de las cobayas obtenidas [0,25]; c) el color y la proporcion de la descendencia que es
heterocigotica [0,25]; d) justifique si estos resultados se ajustan a alguna de las leyes de Mendel [0,25].

B.4. En algunos tratamientos para enfermedades de origen virico se utilizan macromoléculas que se unen a ciertas proteinas
de la superficie del virus (de la envoltura de la c&psida). Indique razonadamente el fundamento de este tratamiento [1].

B.5. Es frecuente que personas vacunadas frente a una enfermedad infecciosa durante la infancia no presenten anticuerpos
frente a la misma después de algunos afios; a) ¢ quiere decir esto necesariamente que han perdido la inmunidad frente a
esa enfermedad? [0,5] b) Si inyectamos el antigeno del agente infeccioso a un grupo de personas y se deja transcurrir una
semana, ¢,como se podria distinguir entre las personas que fueron vacunadas con anterioridad y las que no mediante un
andlisis de sangre? [0,5] Justifique las respuestas.

BLOQUE C (preguntas de imagen)
Puntuacién maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. Teniendo en cuenta la figura adjunta, indique:

a) Elnombre de cada una de las dos moléculas mostradas
[0,3].

b) ¢Como se denomina la biomolécula que se forma
cuando se une a cada una de estas moléculas una base
nitrogenada pdrica o pirimidica? [0,15]

c) ¢Y cuando se une ademas la molécula de &cido
fosforico? [0,15]

d) Cuando se unen muchas de estas Ultimas biomoléculas a través de enlaces fosfodiéster, ¢cual es la funcion bioldgica
principal del polimero que resulta? [0,2]

e) Indique una funcién para la biomolécula del apartado “c” cuando se encuentra libre no formando parte de un polimero
[0,2].

C.2. Enrelacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) Indique, orden&ndolos temporalmente, qué momento del ciclo celular representa cada esquema de la figura [0,6].
b) Nombre tres componentes celulares representados en el esquema D [0,3].
¢) Indique dos caracteristicas que permitan saber si se trata de una célula procarictica, eucariética animal o vegetal [0,1].
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- PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ,
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA, CURSO 2020-2021

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
¢) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. En relacién con la figura adjunta, conteste las siguientes . TR
cuestiones: 1 OGO

..... LEELL LRI

a) Indigue el nombre de las moléculas 1, 2y 3[0,3].

b) ¢Qué representan las letras Ay B? [0,2] T S—
c)

d

Cite los procesos realizados por Ay por B [0,2].
) Indique en qué lugar de la célula eucariética se produce cada
uno de los dos procesos [0,2].
e) Nombre una molécula similar a 2 y que forme parte de B
[0,1].

SURUEEIIRERRRIRARRRRRAINE

C.4. En relacion con la figura adjunta, que representa al VIH, indique:

a) Si se trata de un virus desnudo o envuelto [0,1] y a qué tipo de células
puede infectar [0,1].

b) Tipo de &cido nucleico representado con el nimero 1 [0,2].

c¢) NUmero que se corresponde con la capsida [0,1] y composicidn quimica
de dicha estructura [0,1].

d) NUmero que representa la estructura a través de la cual el virus reconoce
a sus células dianas [0,1]. ¢ Cuél es su composicion quimica? [0,1]

e) ¢Qué numero representa una enzima esencial en el ciclo de vida de este
virus? [0,1] ¢ Qué nombre recibe esta enzima? [0,1]

C.5. Enrelacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:
a) ¢Qué representa la imagen en su T ) T B ,
conjunto? [0,2] e ’
b) Nombre cada uno de los procesos
que tienen lugar en ese momento, 1
indicados en la figura como A, By C
[0,3]. —
¢) Nombre las células, moléculas o 2 /'
complejos indicados en la figura
comol,2,3,4y5[0,5].
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CONVOCATORIA RESERVA DE 2021 BIOLOGIA

’ PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA '
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-201

Instrucciones: a) Duracioén: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. Enrelacion con el ADN: a) explique su estructura primaria [0,5] y b) su estructura secundaria [1]. ¢) Indique en qué consiste
la desnaturalizacion de la estructura secundaria del ADN [0,3] y d) dos factores que la ocasionen [0,2].

A.2. a) Defina ciclo de Krebs [0,4]. b) Indique en qué parte de la célula vegetal se realiza [0,2]. ¢) Cite los dos compuestos
imprescindibles para comenzar cada vuelta del ciclo [0,2] y d) de donde procede cada uno de ellos [0,4]. ) Nombre los
productos del ciclo de Krebs que al oxidarse ceden sus electrones a la cadena de transporte electrnico [0,4]. f) 4En qué
se diferencian el ciclo de Krebs y el ciclo de Calvin con respecto al ATP? [0,4]

A.3. a) Enuncie [0,5] y b) realice un esquema de la segunda ley de Mendel [0,5]. ¢) Explique en qué consiste el cruzamiento
prueba [0,5] y d) realice un esquema del mismo [0 5].

A.4. a) Dibuje una bacteria [0,3] e b) identifique claramente siete de sus componentes [0,7]. ¢) Cite una funcién de cinco de
estos componentes [1].

A.5. a) Defina hipersensibilidad, autoinmunidad e inmunodeficiencia [1,2]. b) Cite un ejemplo de una inmunodeficiencia de origen
infeccioso y de otra que no lo sea [0,2]. c) Describa el mecanismo por el que se produce la inmunodeficiencia de origen
infeccioso que ha citado en el apartado anterior [0,6].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacién maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccién, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. Una de las estrategias para introducir ADN extrafio en una célula eucariética es rodearlo de una bicapa lipidica. Explique
de manera razonada por qué asi se facilita la entrada de ADN en la célula eucariética [1].

B.2. Durante el ciclo celular se observa que una célula pasa por una primera etapa, interfase, donde se duplica el ADN, y por
una segunda etapa, divisidn celular, donde los cromosomas son visibles. ¢ Aumenta el nimero de cromosomas como
consecuencia de la duplicacién del ADN en esa célula? Razone la respuesta [1].

B.3. a) ;Podria evolucionar una poblacion de organismos genotipicamente idénticos que se reproducen asexualmente si no se
produjeran mutaciones? [0,5]b) 4 Y si se reprodujeran sexualmente y también sin mutaciones? [0,5]. Razone las respuestas.
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> PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ,
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-201

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.4. La enfermedad del tubérculo fusiforme de la patata provoca, entre otros sintomas, la deformacion y la reduccion en el
tamafio de las patatas, generando importantes pérdidas econdmicas en los cultivos. Tras aislar el agente causante y realizar
diversas pruebas, se observd que no era visible al microscopio dptico y que mantenia su capacidad infectiva cuando era
sometido a la accién de enzimas peptidasas (hidrolizan enlaces peptidicos) y desoxirribonucleasas (hidrolizan cadenas de
ADN). a) ¢ Podria ser un virus el causante de la enfermedad? [0,4] b) Si se alimentaran vacas con estas patatas infectadas,
i podria desarrollar el ganado el mal de las vacas locas? [0,6] Razone adecuadamente las respuestas.

B.5. Explique razonadamente qué genes que controlan el funcionamiento del sistema inmunolégico de la madre deberian verse
afectados por una mutacion para que el feto no pudiera adquirir inmunidad adaptativa natural y pasiva [1].

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor maximo de 1 punto.

C.1. En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a) ¢Cuales son los valores optimos de pH de las enzimas A, By
C?1[0,3]

b) Indique un lugar del tracto digestivo donde podria funcionar la
enzima A y otro donde podria funcionar la enzima C [0,3].

c) Cite otros dos factores que influyen sobre la actividad
enzimatica [0,4].

Actividad enzimatica

C.2. En relacién con la figura adjunta, conteste las siguientes
cuestiones:

a) Nombre los dos componentes del citoesqueleto que
estan representados en Ay B [0,2].

b) Las figuras sefialadas con los nimeros del 1 al 4
representan cuatro funciones desempefiadas por el ———————
citoesqueleto. Identifique, en cada caso, de qué funcién 1

se trata y qué elemento del citoesqueleto la realiza [0,8]. "
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> PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ,
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-201

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3.

C4.

C.5.

¢ @ o Academia de Ensefianza

GRANADA

En la planta del guisante los caracteres que determinan el color de la vaina (oscuro o
moteado) y la rugosidad de la misma (lisa o rugosa) se sabe que son rasgos
independientes heredables por la descendencia. Atendiendo al cruzamiento mostrado
en laimagen, en el que el parental 1 es oscuro y liso, el parental 2 moteado y rugoso, y
todos los descendientes 3 oscuros y lisos, responda a las siguientes cuestiones:

a) ¢Cual es el genotipo de los parentales 1y 27 [0,5]
b) ;Y el de la descendencia 3? [0,25]
c) Indique el porcentaje de homocigéticos en la descendencia [0,25].

Justifique las respuestas con los cruces correspondientes, utilizando la siguiente notacion: A para color y B para la
rugosidad.

A la vista del siguiente esquema, que representa el ciclo simplificado del VIH, conteste las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué procesos indican los nimeros del 1 al 87 [0,8]

b) ¢Cual es la naturaleza quimica de la estructura con la que
el virus reconoce a la célula? [0,1]

c) Nombre la célula que es infectada por el VIH [0,1].

La grafica muestra los cambios en la concentracion de la molécula C en la sangre tras una primera exposicion (inyeccion)
con un virus atenuado (fase A), seguida de una segunda exposicion (infeccién) con el mismo virus pero natural (fase B).

a) Indique el nombre de la molécula C [0,2]. Fase A Fase B

b) Cite la célula que la produce [0,2].

c) Indique qué tipo de respuesta inmunoldgica representa 104
la gréfica en global en funcién de los elementos que
intervienen en la misma [0,2].

d) ¢Cbmo se denominan las fases A y B sefialadas en la

infeccion
virus natural

103 -

concentracion de
molécula C (nM)

d
gréfica? [0.2] 100 o S {{j};ﬁ:«
e) Indique el nombre del proceso que da lugar a la fase A ’:gi:??
[0,2].
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= . PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ,
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-201

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor méximo de 2 puntos.

A.1. a) Defina vitamina [0,5]. b) Indique los criterios por los que se clasifican [0,2]. ¢) Nombre dos vitaminas de cada grupo [0,6].
d) ¢ Cémo se denominan las enfermedades causadas por su déficit? [0,2] e) Indique dos ejemplos de dichas enfermedades
y las vitaminas implicadas en cada caso [0,5].

A.2. a) Cite dos organulos celulares delimitados por una doble membrana [0,4] y b) tres organulos rodeados por una membrana
[0,6]. c) Indique una funcién para cada uno de ellos [1].

A.3. a) Explique tres mecanismos responsables de la variabilidad genética de las poblaciones [1,2]. b) Defina seleccion natural
[0,4]. c) Explique la importancia de la variabilidad genética de una poblacién en su evolucion [0,4].

A.4. a) Defina microorganismo [0,5]. b) Defina microorganismo patogeno [0,25] y ¢) microorganismo oportunista [0,25]. d) Cite
dos ejemplos de relacion beneficiosa entre la especie humana y los microorganismos [0,5] y e) otros dos ejemplos de
relacion perjudicial [0,5].

A.5. a) Defina respuesta inmunitaria humoral y respuesta inmunitaria celular [0,6]. b) Cite una funcién de cada uno de los tres
tipos principales de células implicadas en estas respuestas inmunitarias [0,9]. ¢) Indique qué es la memoria inmunoldgica

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 1 punto.

B.1. Las abejas recolectan el néctar de las flores (rico en sacarosa) y lo mezclan en su tubo digestivo con la enzima sacarasa.
Esta mezcla se deposita en los panales de las colmenas para su maduracion (formacién de miel). Durante la maduracion,
la sacarosa es hidrolizada hasta los monosacaridos que la constituyen por accion de la sacarasa, de tal manera que, en la
miel comercial madura, el contenido del disacarido es practicamente nulo. Atendiendo a las caracteristicas quimicas de los
glucidos, ¢,como podriamos saber si una miel esta suficientemente madura o no para ser cosechada? Razone la respuesta

[1].

B.2. Los estomas son estructuras a través de los cuales las plantas realizan el intercambio de gases. En una situacion de sequia
los estomas estan cerrados. a) ¢ Podria la planta sintetizar azlcares en estas condiciones? [0,5] b) ¢ Se afectaria el proceso
de fotosintesis? [0,5] Razone las respuestas.
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’ PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ,
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-201

Instrucciones: a) Duracioén: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.3. La fenilcetonuria es una enfermedad humana hereditaria caracterizada por la incapacidad del organismo para metabolizar
el aminoacido fenilalanina. Una pareja constituida por un hombre y una mujer que se plantea tener hijos esta preocupada
porque, aunque ellos no padecen la enfermedad, cada uno de ellos tiene un hermano fenilcetondrico. Ninguno de los padres
de la pareja son fenilcetondricos. Acuden al médico para conocer la probabilidad de que su descendiente sea
fenilcetonurico. Justifique, a partir de la realizacién de los cruzamientos oportunos, lo siguiente: a) si la enfermedad esta
causada por un alelo dominante o recesivo [0,25]; b) los genotipos de los padres de la pareja [0,25]; c) la probabilidad de
que alguno de los dos componentes de la pareja sea portador del alelo responsable de la enfermedad sabiendo que no la
padecen [0,25]; d) la probabilidad de que su descendiente sea fenilcetonurico [0,25].

B.4. La gonorrea es una enfermedad bacteriana de transmision sexual que se trataba facilmente con antibioticos comunes como
la penicilina o la tetraciclina. Actualmente sélo puede ser tratada con nuevos antibiéticos. Los cientificos comienzan a
preocuparse debido a que estos nuevos antibiéticos son cada vez menos eficaces.  Qué explicacion razonada daria a este
hecho? [1]

B.5. Partiendo de los siguientes tipos de trasplante: autotrasplante (donante y receptor son el mismo individuo), alotrasplante
(donante y receptor son diferentes individuos pero de la misma especie) y xenotrasplante (donante y receptor son de
diferente especie) indique, para cada caso y de forma razonada, si es probable que ocurra rechazo inmunolégico [1].

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor méaximo de 1 punto.

C.1. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes COOH
cuestiones: H3N+—(::— H

a) Realice una clasificacion de las siguientes moléculas en funcion COOH o

de sus cadenas R [0,4]. N;H'—C— H L

b) Escriba la union entre Ala'y Gly [0,4]. R e c'|-|2 CH,

c) ¢Qué nombre recibe la molécula resultante? [0,1] ;Qué enlace  HsN=¢-H  HN-C-H < CH,

los mantiene unidos? [0,1] CH, H 0" OH N

{Ala’ {Gly { Asp! {lys |

...........................

C.2. En relacién con la figura adjunta, conteste a las siguientes

cuestiones:
a) ¢De qué proceso se trata? [0,1]

b) Nombre las fases sefialadas con las letras D y H [0,2].
c) Indique el nombre de las estructuras que aparecen dentro

del nucleo en la fase B [0,1].
d) ¢Cuales la primera fase de la figura (indique la letra) en la
que se aprecia que se ha producido la replicacion del
ADN? [0,1]
. @ \
DS
J -« |

e) ¢Qué proceso tiene lugar en la fase C y qué finalidad
tiene? [0,2] ‘ ‘ ( ( )
f) ¢Cual es la diferencia entre las fases E e I? [0,1] ‘ . @‘

g) ¢Qué tipo de células se originan al final del proceso y
cuél es su dotacién cromosdmica? [0,2]
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’ PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ’
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-201

Instrucciones: a) Duracioén: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. En relacion con la figura adjunta, responda las siguientes preguntas:

(oo )
a) Nombre las moléculas representadas con los nimeros 1,2y 3 [0,3].

i

b) Cite el nombre del proceso A que permite la sintesis de la molécula Proceso Al
nimero 2 [0,2].

c) ¢Qué se representa con el numero 57 [0,2]

d) Cite el nombre del proceso B que permite la sintesis de la molécula
numero 4 [0,2].

e) Cite el nombre de la macromolécula representada con el niumero 4
[0,1].

C.4. En relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:
1

a) ¢Qué proceso representa? [0,2]

b) ¢A qué grupo pertenece el organismo representado? [0,2]

c) Indique dos caracteristicas propias de este grupo de
organismos [0,4].

d) Indique un componente que comparta con otros tipos
celulares [0,2].

C.5. En relacion con la figura adjunta que representa distintos procedimientos experimentales cuya finalidad es evitar la muerte
causada por un patbégeno, responda a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué tipo de tratamiento se est utilizando en el caso 2
al inyectar la sustancia A? [0,2]

b) En el caso 2, ;qué células son las que actlan para
protegerlo de la accion del patégeno? [0,2]

c) ¢De qué otra manera, por via natural, podria el raton del
caso 2 evitar la muerte? [0,2]

d) ¢Qué tipo de tratamiento se utiliza en el caso 3 al
inyectar la sustancia B (extraida del ratén vivo del caso
2)?7[0,2]

e) ¢Qué ocurrira con los componentes de la sustancia B
pasados unos meses? [0,2]

1
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1 PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ’
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-201

Instrucciones: a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al numero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuaciéon maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor méaximo de 2 puntos.

A.1. a) Defina proteina [0,6] y b) cite dos tipos de estructura secundaria que pueden presentar [0,4]. ¢) Explique en qué consiste
la desnaturalizacion y la renaturalizacion de las proteinas [0,6]. d) Entre los diferentes tipos de enlaces que pueden existir
en una proteina, indique cual permanece tras el proceso de desnaturalizacion [0,4].

A.2. En relacién con el anabolismo celular, defina los conceptos: a) divergencia metabdlica [0,5]; b) quimiosintesis [0,5];
c) anabolismo heterdtrofo [0,5]; d) fotosintesis [0,5].

A.3. a) Explique dos formas en las que se puede determinar el sexo de un organismo pluricelular [1,4]. b) Diferencie entre un
caracter ligado al sexo y otro influido por el sexo [0,6].

A.4. a) ;Qué es un virus? [0,5] b) Describa el ciclo litico de un bacteriéfago [1,5].

A.5. a) Defina antigeno [0,4] y b) anticuerpo [0,4]. ) Describa la estructura de un anticuerpo [0,6]. d) Explique dos diferencias
entre vacuna y suero [0,6].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccién, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendré un valor méximo de 1 punto.

B.1. Dos plantas de tomate se cultivan en medio acuoso en condiciones similares de iluminacién y temperatura, pero el medio
liquido que se les aporta es diferente: en un caso es hipotdnico y en otro hiperténico. a) Si la planta es capaz de controlar
la evaporacion, explique de forma razonada con cual de los dos medios la tasa de evaporacién seréd menor [0,5]. b) ¢ Qué
consecuencias tendra en las células de estas plantas crecer en un medio hipertonico? [0,5]

B.2. Las células del pancreas tienen un gran numero de ribosomas mientras que las del corazon contienen numerosas
mitocondrias. ¢ A qué se deben estas diferencias? [1] Razone la respuesta.

B.3. Posidonia oceanica es una angiosperma marina endémica del Mediterrdneo que puede reproducirse tanto de un modo
sexual a través de frutos y semillas, como asexualmente a través de crecimiento clonal y propagulos. Se ha observado que
en aquellas zonas donde existen condiciones ambientales mas variables, la frecuencia de plantas que producen frutos y
semillas es mucho més alta que en zonas donde las condiciones ambientales son mas estables. a) Explique razonadamente
a qué puede deberse este hecho [0,5]. b) Teniendo en cuenta el cambio climéatico que se esta produciendo, ¢cuél de las
dos poblaciones tendria una mayor capacidad de adaptacion a dicho cambio? [0,5]

=\ PUERTA , CRUZ

3 AVENIDA é
12i REAL @ANDALUCIA CONDE ALBA
o@ o Academia de Ensefanza D Aeademiade Easafanza Academia de Ensefianza Academia de Ensedanza

GRANADA MALAGA CORDOBA MURCIA




1 PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ,
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-201

Instrucciones:  a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.4. En un experimento de laboratorio se intenta fabricar yogur. Para ello se preparan 4 vasos y se mezclan en cada uno 200 ml
de leche con una cucharada pequefia de yogur. Cada vaso se somete a unas condiciones diferentes:

Vaso A: se mantiene a una temperatura de 40-45 °C.

Vaso B: se mete directamente en el frigorifico a una temperatura de 4 °C.

Vaso C: se le afiaden 5 gramos de amoxicilina (antibiotico que inhibe la sintesis de la pared celular bacteriana) y se
mantiene a una temperatura de 40-45 °C.

Vaso D: se esteriliza y después se mantiene a una temperatura de 40-45 °C.

Explique razonadamente cuéles seran los resultados esperados en cada uno de los 4 vasos después de tres horas en las
condiciones descritas [1].

B.5. La tosferina es una enfermedad infecciosa que afecta al aparato respiratorio y que presenta el cuadro clinico mas grave en
nifios lactantes, pudiendo causar su muerte. La medida de prevencion mas eficaz es la vacunacion, pero ésta no resulta
efectiva si se aplica a nifios de menos de dos meses. Para que el recién nacido también esté protegido durante las primeras
semanas de vida se recomienda vacunar a las madres durante el embarazo. Explique qué tipo de respuesta inmune se
producird en: a) la madre [0,25]; b) el recién nacido [0,25]. c) ¢ Qué elementos del sistema inmunitario estaran implicados
en cada caso? [0,25] d) ¢ Sera igual de duradera la proteccién en ambos casos? [0,25] Justifique las respuestas.

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuaciéon maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor méaximo de 1 punto.

C.1. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones: = o—L" . L .
£ ol o A0
a) Indique el nombre de la molécula representada [0,2]. \ P - 0" oy cHion
b) Cite una funcion de la misma [0,2]. 0 V—0 HO kY
c) Nombre el mondémero del recuadro [0,2] y cite su funcion principal [0,2]. CH,OH cron "
d) ¢Qué tipo de enlace sefiala la flecha? [0,2] 7

/
e
(0] CH,OH
OH o
O_HO' HQ, (o]
HO
CH,0H CH,OH

C.2. En relacién con la figura adjunta, conteste las siguientes
cuestiones:

a) ¢Como se denominan los organulos celulares
representados en la figura con los nimeros 1, 2, 3 y 47
[0.4]

b) ¢Cual es el origen del organulo sefialado con el nimero 1?
[0,2]

c) Nombre los procesos que tendran lugar tras la fusién de 1
con 2yde1con304].
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’ PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ’
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-201

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. Analice la figura adjunta y responda a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué proceso se representa en la imagen? [0,1]

b) Indique dos compartimentos de la célula eucarittica
en los que se desarrolla este proceso [0,1].

c) Nombre las enzimas sefialadas con las letras A, B, C
y D [0,5].

d) Indique qué sefialan los numeros 1,2y 3 [0,3].

C.4. En relacion con las figuras adjuntas, responda las siguientes cuestiones:

a) ldentifique los microorganismos representados
con las letras Ay B [0,2] e indique, en cada caso,
a qué Reino pertenecen [0,2] y el tipo de
organizacion celular que poseen [0,2].

b) Indique qué esta representado con la letra C [0,1]
y a qué tipo de células puede parasitar [0,1].

c) ¢Cudl de estos microorganismos puede
emplearse en la fabricacién de cerveza? ;Y en
la de yogur? [0,2]

C.5. En relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a) ldentifique las células o moléculas indicadas como A, By 1 B 2
C enlaimagen 110,3]. bl ; r K = ;
b) ¢Qué células producen la molécula sefialada como B? 4;{@’ / C
[0,2]

c) Nombre el proceso que transcurre en la imagen 2 [0,25].
d) Cite otro proceso en el que interviene la célula A [0,25].
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’ PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ’
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-201

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

El examen consta de 3 Bloques (A, By C)

En cada bloque se plantean varias preguntas, una para cada uno de los bloques de contenidos de la asignatura, de las que debera responder
al nimero que se indica en cada uno. En caso de responder a mas cuestiones de las requeridas, seran tenidas en cuenta las respondidas
en primer lugar hasta alcanzar dicho nimero.

BLOQUE A (preguntas de concepto)

Puntuacion maxima: 6 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas, de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 3.
Cada pregunta tendra un valor maximo de 2 puntos.

A.1. a) Defina qué es un inhibidor enzimatico [0,5]. b) Indique dos diferencias entre inhibidores reversibles e inhibidores
irreversibles [0,5]. ¢) Describa la inhibicién enzimatica competitiva y no competitiva [1].

A.2. a) Establezca cuatro diferencias entre las células vegetales y las células animales [1]. b) Nombre una funcion de dos
componentes que sean exclusivos de células vegetales [0,5]. ¢) Cite un organulo de doble membrana que comparten estos
dos tipos de células [0,25]. d) ¢ Qué funcién presenta el mismo? [0,25]

A.3. a) Defina el término mutacién [0,5] y b) distinga entre mutaciones espontaneas e inducidas [1]. ¢) Cite dos ejemplos en los
que se pongan de manifiesto los efectos perjudiciales de las mutaciones [0,5].

A.4. a) Defina particula subviral [0,5]. b) Nombre dos particulas subvirales [0,4] e indique su composicion [0,6]. ¢) Indique, en
cada caso, a qué tipo de organismos infectan [0,5].

A.5. a) Explique en qué consiste la respuesta inmunitaria celular [0,6]. b) Indique dos tipos de células implicadas en este tipo de
respuesta [0,4]. ¢) Describa dos funciones de cada uno de estos tipos de células [1].

BLOQUE B (preguntas de razonamiento)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada pregunta tendra un valor méximo de 1 punto.

B.1. Analizando el genoma de una bacteria se sabe que contiene un 28% de citosina. Explique razonadamente si se podrian
deducir: a) los porcentajes de las restantes bases nitrogenadas del ADN bacteriano [0,3]; b) los porcentajes de las restantes
bases nitrogenadas de un ARNm con 360 nucledtidos que contiene un 18% de adenina [0,3]; y c) el nUmero maximo de
aminoacidos de la proteina codificada por este ARNm [0,4].

B.2. Las tenias son organismos hermafroditas que pueden autofecundarse, es decir, en estos organismos se puede producir la
fusion de un gameto femenino y masculino procedentes del mismo individuo. Todos los cromosomas de la descendencia
de una tenia proceden, por tanto, del mismo individuo. Explique de forma razonada si los descendientes de una tenia
tendran el mismo genotipo [1].

B.3. En una zona campestre de abedules cuyos troncos son blanquecinos, lejos de cualquier fuente de polucion, se dejan en
libertad una poblacién de polillas compuesta por 100 polillas claras y otras 100 oscuras. Se sabe que el color claro de las
polillas es recesivo frente al color oscuro en esta poblacion. Después de tres dias se colocan trampas para capturar las
polillas y solo se capturan polillas claras. Sin embargo, cuando se realiza una nueva captura un afio después si se capturan
polillas oscuras, aunque con una proporcion muy baja. ;Cémo podria explicar los resultados encontrados en ambas
capturas? [1] Razone las respuestas.
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’ PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ’
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-201

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

B.4. En el laboratorio se dispone de un matraz con cianobacterias (matraz A) y otro con una solucién de agua y glucosa y la
levadura Saccharomyces cerevisiae (matraz B). Los matraces se tapan con tubos de ensayo invertidos a modo de
capuchon. Al cabo de 1 hora la parte superior de los dos tubos de ensayo contiene gases. Responda de forma razonada a
las siguientes cuestiones:

a) ¢ Qué gas se genera principalmente durante el experimento en cada uno de los matraces (A'y B)? [0,2]

b) ¢, Cuél es el nombre de la via metabolica responsable de que se haya generado el gas en cada uno de ellos? [0,4]
c) ¢ Qué gases se generarian en los distintos matraces en oscuridad? [0,2]

d) ¢ Se generarian los gases en los distintos matraces si el experimento se realizara a 60°C? [0,2]

B.5. En condiciones normales, en nuestro cuerpo habitan mas de 400 especies diferentes de microorganismos, inicialmente
inocuos. Sin embargo, en algunas personas, ciertos microorganismos proliferan y producen infecciones. ¢ Qué personas
tienen mayor predisposicion para ser infectadas? [1] Razone la respuesta.

BLOQUE C (preguntas de imagen)

Puntuacion maxima: 2 puntos

En este bloque se plantean 5 preguntas de las que debe responder, a su eleccion, SOLAMENTE 2.
Cada cuestion tendra un valor méaximo de 1 punto.

C.1. Teniendo en cuenta la figura adjunta indique: E o

V.
a) ¢A qué grupo de biomoléculas pertenecen las tres moléculas "'sC-CHrCHrCHrCHrCH!'CHfCHrCHrCHrCHrC/

2 \OH
representadas (A, By C)? [0,2]

b) ¢Cuéles podrian reaccionar con una base fuerte y dar lugar o)
! ] jabon? IE)o,s]. yEr " <]
c) Escriba la férmula general (o semidesarrollada) de la HyC= (CHa ) _8_0' C=H CH;
molécula A [0,3]. | g o
d) ¢Cudles la funcién biolégica principal de la molécula B? [0,2] ~ H3;C= (CH,)y —C —0 — (|3—H HaC \CH/ ?
o 2
HyC= (CH,)y =C —0— C=H
H

C.2. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) Indique el nombre, la composicidn quimica y la funcién de
las estructuras Ay B [0,3]. 40s @ 30s
b) ¢Cudl es el coeficiente de sedimentacion de Ay B? [0,2] .

c) Segun su organizacion celular, jen qué tipo de células \/ \/
coexisten las estructuras A 'y B? [0,2] Indique dos posibles
localizaciones de cada una de ellas en estas células [0,2].

d) Indique en qué tipo de células solo es posible encontrar A . B
una de las dos estructuras y especifique cual de ellas (A o
B) [0,1].
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’ PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ’
UNIVERSIDAD BIOLOGIA

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-201

Instrucciones:  a) Duracién: 1 hora y 30 minutos.
b) Este examen consta de varios bloques. Debe responder a las preguntas que se indican en cada uno.
c) La valoracion de cada pregunta se indica en la misma entre corchetes.

C.3. La imagen muestra el cruce entre dos gatos, ambos con pelo de color negro, que da lugar a tres gatitos de color negro y
un gatito de color gris. Conteste a las siguientes cuestiones:

a) Deduzca qué gametos se corresponden con los nimeros 2, 3y
4003 3 h\ X h\
b) Indique los genotipos para el color del pelo de los gatos 1, 5,6y
71[0.4]. Aa 1

VAN /' N\

c) ¢En qué proporcion se presentan los genotipos de la
descendencia? [0,3] gametos 2 3 A 4

C.4. En relacion con la figura adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué proceso metabolico tiene en comun la fabricacion de estos cuatro
productos? [0,2]

b) ¢Qué tipo de microorganismo es responsable de la produccion de cada
uno de ellos? [0,4]

c) Para cada uno de los productos, indique cual es la molécula de partida
y la molécula orgénica resultante [0,4].

. A

a) Tipo de inmunidad que representan Ay B [0,2].

b) Utilizando los nimeros de la imagen, indique cuales se corresponden con la adquisicion de una inmunidad a largo plazo
de tiempo [0,2].

c) ¢Y cuales con una a corto plazo? [0,2]

d) ¢En cuéles de ellas se adquiere memoria inmunolégica? [0,2]

e)-Indique si la-adquisicion de inmunidad-en-2 se corresponde con un método con fin curativo o preventivo [0,2].
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CRITERIOS DE CORRECCION BIOLOGIA
“Y  PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA ,
UNIVERSIDAD BIOLOGIA
ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-2021
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
A.1. Total 2 puntos
a) El punto de fusion de los acidos grasos aumenta con la longitud de la cadena y disminuye con el grado de insaturacion
................................................................................................................................................................................................. 0,5 puntos
b) Los lipidos saponificables contienen acidos grasos y son ésteres; los lipidos insaponificables carecen de acidos grasos
y no son ésteres; formacién o no de jabones al reaccionar con alcalis; etc. (sélo dos diferencias) ........c.cooeovvernecnnnnes 0,4 puntos
c) Lipidos saponificables: acilglicéridos, céridos, fosfolipidos, etc.; lipidos insaponificables: carotenoides y esteroides (sélo
TN (=T T o R [Nz - 1 o o) TSSOSO 0,5 puntos
d) Fosfolipidos (fosfoglicéridos), esteroides (colesterol), etc. (SOI0 AOS) .....iiiimiiiiiiiiieice e 0,6 puntos
A.2. Total 2 puntos
a) Mitosis: proceso de division del nucleo por el que se originan dos nucleos con idéntica informacion genética entre si e
idéntica a la de la célula madre; citocinesis: division en dos del citoplasma de una célula durante el proceso de division
(0111 TR 0,4 puntos
b) Profase: condensacion de cromosomas, formacion del huso acromatico, desaparicion del nucléolo y de la envoltura
nuclear; metafase: cromosomas situados en la placa ecuatorial; anafase: separacion de las cromatidas hermanas y
desplazamiento de éstas hacia los polos de la célula; telofase: descondensacion del material genético y reorganizacion
de la envoltura nuclear y de los nucléolos (0,3 puntos Cada UNA) .........ccccreeuririerirninrceeeeeseeeere e 1,2 puntos
c) Enlos organismos eucariotas unicelulares es el mecanismo utilizado para la reproduccién asexual. En los organismos
pluricelulares es necesaria para el desarrollo embrionario, crecimiento y reparacion de sus tejidoS .........coevrieririennene 0,4 puntos
A.3. Total 2 puntos
Todos los organismos presentan gran uniformidad en sus componentes moleculares. El codigo genético es el mismo para
todos los seres vivos. Los procesos metabdlicos son practicamente los mismos para todos los organismos. A través
de estudios de comparacion de secuencias de aminoacidos de una proteina o de nuclettidos del ADN se puede
conocer el grado de parentesco evolutivo (o cualquier otra prueba valida) (s6lo dos a 1 punto cada una) .........c.cceeeerenee. 2 puntos
A.4. Total 2 puntos
a) ADN (cromosoma bacteriano), plasmidos, ribosomas, etc. (SOI0 AOS) .......ccieviiiveiiiiieisice e 0,2 puntos
b) Fimbrias: adherencia a sustratos; pili: transferencia de material genético; flagelo: movimiento (s6lo dos a 0,1 puntos
cada uno y 0,2 puntos €ada fUNCION) ...ttt 0,6 puntos
c) Funciones: proteccion, dar forma a la bacteria; proporcionar rigidez, soportar presiones osmoticas, etc. (sélo dos a 0,2
puntos cada una); composicion: peptidoglucanos (0 mureina) (0,2 PUNTOS) ....c.cvivevicviiriiieisice e 0,6 puntos
d) Quimittrofo: sintesis de ATP gracias a la energia quimica contenida en los enlaces de las moléculas que oxidan;
anaerobio facultativo: capacidad para crecer tanto en presencia como en ausencia de OXigeN0 .........ccoeveereerieereirinnnns 0,6 puntos
A.5. Total 2 puntos
a) Organos y tejidos: médula 6sea, timo, ganglios linfaticos, bazo, tejido linfoide asociado a mucosas (amigdalas, placas
de Peyer, apéndice vermiforme) (610 tres 6rganos 0 tejidOS) ........ccccieiicviiiiiieiiiesc e e 0,3 puntos
Moléculas: anticuerpos, linfocinas, complemento, interferon, etc. (SAl0 d0S) .....covvrivirrrrierreer e 0,2 puntos
b) Médula dsea: maduracion y diferenciacién de linfocitos B; timo: diferenciacién, maduracién y seleccion de los linfocitos
T; ganglios linfaticos: filtracion de la linfa y lugar donde los linfocitos B y T entran en contacto con el antigeno;
bazo: filtracién y almacenamiento de sangre, activacion de linfocitos; tejido linfoide asociado a mucosas: proteccion de
las mucosas mediante la acumulacién de linfocitos, células plasmaticas y fagocitos; anticuerpos: unién con antigenos
especificos; linfocinas: regulacion de la respuesta inmune; complemento: destruccién celular, inicio y amplificacion de
los procesos inflamatorios, activacion de los macréfagos; interferdn: respuesta a agentes externos tales como virus,
bacterias, parasitos y células cancerigenas (sélo la funcion de tres érganos/tejidos y de dos moléculas, a 0,3 puntos
POF CAAA TUNCION) ..eeee e s bbb bRttt b s 1,5 puntos
B.1. Total 1 punto
a) Las enzimas tienen un pH 6ptimo, por encima o por debajo del cual disminuye la actividad enzimética pudiendo llegar
@ AESNALUIAIIZAISE  ....eiviviicteieieii ettt bbb bbb s s bbb bbb bbb e R b bbb bbbttt 0,5 puntos
b) Temperaturas mayores que las dptimas producen la desnaturalizacién de las enzimas que tienen naturaleza proteica
disminuyendo SU actiVidad CAtAIIICA ......coviereiieriiiireiiiesierss sttt 0,5 puntos
HIREAL . ADABIRn Fconoe  AALBA
o@ e Academiado Ensefianza S Aeademiade Easafanza Academia de Ensefianza Academia de Ensedanza

GRANADA MALAGA CORDOBA MURCIA




“Y  PRUEBA DE ACCESO Y ADMISION A LA
UNIVERSIDAD

ANDALUCIA, CEUTA, MELILLA y CENTROS en MARRUECOS
CURSO 2020-2021

BIOLOGIA

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

B.2. Total 1 punto
Se introducen en sal para que las células de la parte externa del jamén se encuentren en un medio hipertonico, pierdan

agua y no puedan ser atacadas por 10S MICrOOIGANISMOS ........cueuiueuriieririeeeiieseie ettt s et 1 punto
B.3. Total 1 punto
a) Si, pues todas las células de un organismo pluricelular contienen la misma informacion genética ..........ccccooevvercrenineens 0,5 puntos
b) No, porque la diferenciacién celular en los distintos tejidos implica la regulacién de la expresién génica de manera

[0 ] TSRO 0,5 puntos

B.4. Total 1 punto
a) Al no ser visible al microscopio 6ptico, afectar a seres humanos, no tener ADN ni ARN y s6lo la composicién quimica

basica de 1as proteinas debe SEr UN PHION .........ceiiiriirieicesies sttt 0,6 puntos
b) Al ser el prion una proteina, la alta temperatura produce la desnaturalizacion y la pérdida de su actividad biologica ......... 0,4 puntos

B.5. Total 1 punto
En el primer caso se produce una respuesta inespecifica (reaccién inflamatoria local y fagocitosis) que es suficiente para

aislar al agente iNfecCiosO Y @CADAI CON €l ..o 0,5 puntos
En el segundo caso, los mecanismos de defensa inespecificos no son suficientes y la infeccion se extiende, por lo que se
produce una respuesta inmunitaria especifica contra el microorganismo responsable de la infeccion ...........ccccvevrienne. 0,5 puntos

C.1. Total 1 punto

a) Cadena A: ADN; CadENa B: ARN ....oviieciiici ettt bbb bbbttt 0,4 puntos
D) NUCIEOHAOS ...ttt bbb b bbbt b bt b bt bbb s bbb bbb s 0,1 punto
¢) Un azucar pentosa, una base nitrogenada y un fosfato 0,3 puntos
d) El aztcar es desoxirribosa (ADN) o ribosa (ARN); la base timina (ADN) 0 uracilo (ARN) .....c.ceeieiemrerneniencnereeeeeenens 0,2 puntos
C.2. Total 1 punto
@) MembBrana tlACOIAAI ..o s 0,1 puntos
b) A: H20; B: H*; C: NADP*; D: NADPH; E: ADP; F: ATP; G: espacio tilacoidal; H: estroma (0,1 puntos cada uno) 0,8 puntos
C) FOLOTOSTOMIACION  ....veeeee ettt 0,1 puntos
C.3. Total 1 punto
a) Parental 1: C1Cy; parental 2: C2Cs; F1: C1C2 (se admitird cualquier otro tipo de notacion correcta) .........ccocvevvcerevicrniines 0,3 puntos
b) Los alelos no son ni dominantes ni recesivos (dominancia incompleta o intermedia) ..........cccoevveeeieieceinicce e 0,2 puntos
c) Proporciones genatipicas: 1/4 C1Cq; 1/2 C1Cz; 1/4 C2Ca. Proporciones fenotipicas: 1/4 oscuras; 1/2 grises y 1/4 blancas
................................................................................................................................................................................................. 0,5 puntos
C.4. Total 1 punto
@) VITUS oo b £ R e 0,1 puntos
b) A: bacterias o células procariéticas; B: CEIUIAS EUCAMOLICAS  ........vvrerrrrererieeireereerceeeirees ettt 0,2 puntos
c) 1:capsida; 2: vaina (cola); 3: fibras de la cola; 4: placa basal (espiculas); 5: envoltura (membrana); 6: genoma o material
GENBLCO; 7: CAPSIA ..vuivvieiteicscte ettt s bbb bbb 1Rt R sttt 0,7 puntos
C.5. Total 1 punto
Q) LGV bR E e R £ AR E R bR R AR R ettt 0,2 puntos
b) Respuesta primaria 0,2 puntos
¢) Dos cadenas pesadas y dos cadenas ligeras ................. 0,4 puntos
) SANGIE .ottt bR a AR bbb AR R s bR AR bbbt bbbt 0,2 puntos
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